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Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
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Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 13 fillér.
MY'íj,jelen minden vasárnál)

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér petit sora <50 íillée.

Az alkohol és a munkások.
Mintegy húsz év előtt az észak- 

amerikai Egyesült Államokban 
megkezdték a fiziológiai és az egész­
ségtan kötelező tanítását és ennek 
keretében ki tanították az ifjúságot 
az alkohol tulajdonságairól és ha­
tásairól ?

Mi volt ennek a következménye? 
Nemcsak a gyárosok, de más 

munkaadók is eltökélték, hogy nem 
alkalmaznak olyan munkást, a ki 
szeszes italt — bármily mértéklete­
sen is — élvez. Kevés kivétellel 
a vasutak csak oly egyéneket vesz­
nek föl szolgálataikba, kik sem a 
szolgálati időben, sem azonkívül 
szeszes italt nem isznak. És talál­
nak elegendő személyzetet, mely e j 
körülménynek megfelel, mert az j 
Egyesült-Államoknak 10 millió j 
olyan lakosa van, kik jól szerve- j 
zett mértékletesség! egyleteknek j 
tagjai.

E mellett a büszke amerikaik jól 
tudják és nyíltan hirdetik, hogy 
más nemzetek, védvámokka) éppen­
séggel nem, de a tömegek kijóza- 
nitása által sem képesek egyköny- 
nyen gazdasági túlsúlyúktól meg­
fosztani őket. Mert ott, a hol az 
iskola nem végezte hosszas előké­
szítési munkáját, nem gondolhatnak 
a munkaadók arra, hogy eltiltsák 
munkásaikat a szeszes italok élve­
zésétől. Példával lehet ezt beiga­
zolni. Egy berlini gépgyáros múlt 
évben 2000 munkásának kijelen­
tette, hogy szeszes italokat a gyárba 
hozni tilos. A munkások erre sztrájk­
kal fenyegettek. Minden kapacitá- 
lás hiábavalónak bizonyult és az 
okos, ügyes és szépen kereső ame­
rikai munkásokra való hivatkozás 
sem használt semmit.

Az angol munkás is kedveli a 
szeszes italokat. Jövedelmének je­
lentékeny része dohányra, sörre 
és fogadásokra kallódik el, nem 
önérzetes, mert a sör eltompitjaönér­
zetét. Ellenben az amerikai munkás 
ambiciózus. Munkaképessége na­
gyobb, mint a világ bármely más 
munkásáé.

Anglia már kezdi belátni az ame­
rikai intézkedések helyességét. Ott 
is, már az iskolában figyelmeztetik 
az ifjúságot, az alkohol veszedel­
meire.

A külföldi példa nálunk is tálal 
némi követésre. Megindítottak az 
alkoholellenes mozgalmat, de biz 
az nálunk nem sok vizet zavar,

még kevesebb pálinkát. A mozga­
lom apostolai csak lanyhán telje­
sítik missziójukat. Legfeljebb, hogy 
itt-ott egy-egy felolvasást tartanak, 
melynek során figyelmeztetik a né­
pet az alkohol pusztító hatásaira.

Pedig nálunk csakugyan szük­
séges volna, erélyesebb intézkedé­
sek által odahatni, hogy legalább 
pálinkát ne igyék a nép, a munkás 
osztály. A bor és sör fogyasztás 
nem túlságos hazánkban, de a pá­
linkafogyasztás ijesztően nagy és 
még egyre nagyobb mérveket ölt.

Tisztán felolvasásokkal a bajon 
segíteni nem lehet. A szó elvész a 
pusztába, a pálinka pedig simán 
lecsúszik a gégén és a munkás 
ennél nagyobb élvezetet nem is­
mer. Hogy e mellett mámoros ál­
lapotba jut, éppen ezt szereti, — 
mert ilyenkor elfelejti búját, bánatát, 
ellenben meg se figyeli, mennyire 
butul a pálinkától, hogyan ernyed 
el, hogyan romlik Kedélye. A mun­
kát csak elkerülhetetlen rossznak 
tekinti, melytől, ha szabadulhat, 
örül. A tunyaságnak, restségnek 
legjobb táplálója a pálinka. Hatása 
ördögies. Nyáron husit, télen hevít,
— de csak pillanatnyilag,jegy-két 
perc után éppen ellenkező a ha­
tása. Az erkölcsileg gyenge, aka­
ratán nem uralkodó munkást elcsá­
bítja, el kábítja a pillanat élvezete,
— a legközelebbi jövőre nem 
gondol.

Közben a nemzetgazdaság mun­
kaerejéből elvész a legértékesebb 
anyag. A munkáskéz produkálást 
képessége, melyre szüksége van az 
egész nemzetnek, elsatnyul. A köz- 
erkölcsök sülyednek. A nép elsze­
gényedik. jóllétnek hire sincs. Ám 
virágzik a pálinkaüzlet.

A nemesebb, jobb élvezetek hi­
ánya kergeti a munkást a pálinka 
ördögének karjaiba. A kulturesz- 
közök, melyekkel a munkásokon 
segíteni akarnak, kicsinyek és meg 
nem felelők. A munkások lakásai 
rosszak, tisztátalanok, egészségtele­
nek, bútoruk és fehérneműjük si­
lány, könyvekhez és egyéb műve­
lődési eszközökhöz alig jutnak. 
Csoda-e, hogy a pálinkás holtok 
hemzsegnek a munkásoktól ?

A munkásosztály nevelése, felvi­
lágosítása és művelése kétségkívül 
igen fontos, de egymaga nem ele­
gendő a kérdés gyökeres megol­
dására. A nép materiális helyzetét 
is javítani kell.

Gondoskodni kell, hogy a mun­
kásnak emberséges lakása legyen 
és könnyen férhessen szellemi él­
vezetekhez. Persze a munkás-kér­
dés általános megoldása volna egy­
úttal a legjobb módja annak, hogy 
a munkás a pálinkaivásról leszok­
jék. Ha jobb helyzetbe jut a mun­
kás, nem iszsza az olcsó snapszot. 
S ha hébe-hóbe egy pohár bort 
vagy sört iszik, az meg nem árthat, 
mert hiszen maguk az orvosok sin­
csenek még tisztában azzal, vájjon 
a szeszes italok, a bor és sör, mér­
tékletes élvezete káros-e avagy 
hasznos.

Az alkoholellenes küzdelmet te­
hát nálunk főleg a pálinka ellen 
kellene megindítani, ez ellen azon­
ban sokkal erélyesebben és mé- 
lyebbreható eszközökkel, mint — 
felolvasásokkal.

Községi gyümölcsös.
Közöljük fiz alábbi levelet, minden ma­

gyarázat nélkül, annak bizonyságául, hogy 
mily üdvös lenne e nagyszabású tervnek 
megvalósítása.

Orosháza, 1903. augusztus 25.
Melyen tisztelt Uram

A hazai lapokból olvastam a csongrádi 
elöljáróság tervét a községi gyümölcsös 
létesítésére. E dolog hogy mennyire he­
lyes és fontos, azt a központi illetékes 
körökben is elismerik, s nagy figyelem­
mel kísérik az ügy fejlődését.

Engem, valamint a szakférfiakat — akik 
az ország különböző vidékeiről hozzám 
fordulnak felvilágosításért — ez ügy rend­
kívül érdekel.

Egy gyönyörű belterjes gazdaságot le­
hetne teremteni Csongrád városának, — 
amely Isten áldásával oly jövedelmi for­
rásává lenne a városnak, hogy sok min­
den kiadás fedezését szolgáltatná. A város 
fejlődését és gyarapodását mozdítaná elő.

Ma még nem vagyok közelebről isme­
rős az ottani helyzettel és termelési vi­
szonyokkal, azonban azt rövid idő alatt 
kiismerve, a legjobb utat bírnám válasz­
tani.

Előttem lebeg képzeletben egy kész 
gyümölcsös erdő, mely megvalósítva el­
ragadó látvány. S ugyan mi kell hozzá? 
Semmi egyébb, csak alaposabb értelem 
és igazi munkakedv. Előttem_ áll az a gaz­
daság, mely a busás mellékjövedelmet 
osztja, a nem gyümölcstermő években is. 
Mert az természetes dolog, hogy 3—4 
évig, mig a fák termővé nem válnak, 
valamint bizonyos években is nincsennek 
mindig jó gyümölcstermés; legalább is 
számottevő.

Hogy tehát csupán csak gyümölcster­
melésre fektesse az üzemet a város, azt 
nem ajánlom, hanem feltétlenül úgy ter­
vezem ezt az egész dolgot, hogy ott a 
gyümölcsös területén ameddig csak lehet, 
művelve azt — a gyom és kártékony 
rovarok s férgek irtása szempontjából
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is — kaszás növények termeltessenek. 
Feltétlenül nagy baromfi tenyésztő telep 
létesítését tervevem, melynek termése igen 
jó áron értékesíthető s ott könnyen, Fé­
legyházán át szállítható. Továbbá — nem 
tudom, van-e már a városnak méhese, 
szőlőtetepe, ha van, úgy ezt is ehhez csa­
tolni gondolom, (már t. i. egy vezetés és 
kezelés alá) ha pedig még nem volna, 
úgy azt is létesíteni kell egy erre alkal­
mas helyen. A csongrádi méznek, bornak 
ma is eléggé van hire, ha azonban a bo­
rokat szakértő kézbe vészi az ember s 
egyöntetű jellegzetes bort termel, illetve 
készít — a pince gazdaság megalakításá­
val — világhírűvé lehet tenni a ter­
ményt is.

Tartottak-e már e tárgyban tanácsot az 
urak ? Vagy mikor fognak ? Ily stádium­
ban már minden órai lépés igen nagy 
veszteség! Telepítési, la beszerzési, terve­
zési, elrendezési, a helyi viszonyoknak 
megismerési munkálatait már kellene tenni, 
hogy a következő évben megkezdhető
legyen.

Messze földön páratlan és híres gyümöl­
csöst lehetne Csongrád városának létesí­
teni i

Maradtam kiváló tisztelettel
Czapáry Bertalan.

Iskolai értesítők.
1902—1903.

Lapunk nyomdájából került az áll. polg. 
fiú- és leányiskola ez évi értesítője is. 
A csinosan kiállított füzetek bátran kiáll­
ják a versenyt a nagyobb nyomdákban 
kiállított füzetekkel, mert annak úgy kü 1 -, 
mint belső beosztása teljesen megfelel a 
célnák.

*

Fiúskolai értesítő.
Első cikkében a Szegedre történt tanul­

mányi kirándulásról ad számot, mig a 
második cikkben az év történetéről szá­
mol be az igazgató. Felsoroltatnak a be­
iratások, tanügyi személyekben történt 
változások, a tantestület évi működése. 
A tanórák beosztása d. e. 8 órától d. u. 
1-ig eszközöltettek, úgy azonban, hogy a 
latinnyelvi órák töbsége délutánra tétetett. 
Amennyiben d. e. még beosztható lenne 
egy-két latin nyelvi óra, úgy az kívánatos 
volna, pedagógiai okokból, hogy dél­
előttre tétessék. A tantestület az intézet 
még valami ipari vagy kertgazdasági tan­
szék felállítását szorgalmazza. Az intézet 
részére megfelelő épület emelését a tan­
testület ez évben is hiába kérelmezte.

Kívánatos volna, hogy e tekintetben a 
gondnokság is akcióba lépjen.

A tanulók magaviseleté, előmenetele 
megfelelő volt. Az intézeti tanú,ók részére 
adományokat nyújtott a Csongrád városi 
és Csongrád és Vidéke takarékpénztár. 
Az év folyamán több iskolai ünnepély 
tartatott.

A harmadik rovat alatt a gondnoksági 
tagok névsora közöltetik. Ebből kitűnik, 
hogy az állami iskolák gondnoksága nem 
teljes, mert Mátéiig Kálmán és Holló 
Adolf már elköltöztek városunkból. Ta­
nári testület a következő tagokból alkut: 
Farkas Béla, Deák Péter, Étkr ján 
Sághy Mihály, Burányi Janos Vs V nn.iv 
Ferenc. A tanulók lelsz a u kimutat . -a a 
következő: Beiratkozott az I. osztályba 
42, II. osztályba 28, III. osztályba"24, 
IV. osztályba 27, összeseit 121 tanuló. Év 
végén vizsgát tett 114. A négy osztály­
ban megbukott 33 tanuló. A tanári köny v­
tár örvendetes gyarapodást mutat.

A jövő évi beiratások szeptember hó 
1—5-ik napjain d. e. eszközöltetnek.

A tantestület egységes működését nagy­
ban hátráltatták az évközben felmerült 
tanítónők betegeskedései. Amennyiben 
Lipcsey Janka az év legnagyobb részében 
nem taníthatott. Pozorszky Valéria és özv. 
Zelenka Jánosné szintén huzamosabb ideig 
szabadságon voltak s igv az igazgató és 
a helyettes tanítónő kénytelenittetett az 
óráikat betartani. A tanulók évközben 
rész tvettek a napközi otthon ebéd kiosztá­
sánál s eme működésük az életre is ha­
szonnal kihat. A gondnokság részéről az 
intézet vezetősége elismerést kapott. A 
növendékek selyemhernyótenyésztéssel is 
foglalkoztak. A tanulók összes mulasztása 
1010 óra, mely mind igazoltatott. Az iskolai 
ünnepélyek a szokott sikerrel tartattak. 
A tanulók Szegedre tanulmányi kirándu­
lást tettek. Az intézet részére alapítvány­
ból szorgalmas tanulók jutalmaztattak. Úgy 
tudjuk, hogy a fiúiskolának is van több 
alapítványa, azért célszerű lenne a kama­
tokat jómagaviseletű és szorgalmas tanu­
lók jutalmazására fordítani.

A tantestület névsora: Sövénvházy An­
tal, Blázsik Mihály, dr. Dókány Béla, Drá­
gán}7 Irma, Lipcsey Janka, Pozorszky Va­
léria, Vannay Ferenc, özv. Zelenka Jánosné, 
Xerdahelyi Izabella, Büchler Márton, Deák 
Péter.

Vizsgát tett a négy osztályban 81 ta­
nuló, megbukott 4.

Az iskolai tanév szeptember hó 5-én 
kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.
— Eljegyzés. Sági István csongrádi szü­

letésű kereskedő eljegyezte magának Dé- 
kány Mariska k. a. Kecskeméten.

—■ Halálozás. Súlyos csapás érte Szarka 
Lajos csanyteleki községi jegyzőt, a ki 
kedves feleségét temette a korai sírba. A 
szeretett nő elhalálozásáról a család a kö­
vetkező gyászjelentést adta : «Szarka La­
jos csanyteleki községi jegyző úgy a maga 
mint a fia Lacika, ipa Fülöp András, só­
gornői Fülöp Juszti és Emma, sógora ifj. 
Fülöp András s az összes rokonság nevé­
ben fájdalomtól megtört szívvel jelenti a 
szerető drága jó feleség, feledhetetlen 
anya, jó gyermek és testvérnek Szarka 
Lajosné szül. Fülöp Máriának élete 34-ik, 
boldog házasságának 8-ik évében hosszú, 
súlyos betegség s a halotti szentség áj la­
tos felvétele után történt gyászos elhuny­
tét, A megboldogult földi maradványa! f. 
hó 24-én d. u. 4 órakor fognak a rom. 
kath. egyház :-,zc-n udásai szerint a cs.iiiy- 
í ele ki sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
A/. enge.'Ztciő szent mise áldozat ugyan­
csak a f. hó 25 én reggel 7 órakor fog a

Leányiskolái értesítő.
A leányiskola értesítőjét nagy gonddal 

Sövényházy Antal igazgató állította egybe. 
Vezető cikkül közöltetik az igazgatni eve 
jelentés. Beiratkozott az I. osztályún 25, 
II. osztályba 27, III. osztályba 13, IV. 
osztályba 2D tanuló. A inul: tanévi lét­
számhoz képest apadás 11.

Máéi tnliatónak bem utaltatni. Csauytelek, 
1903. augusztus hó 23-án. Áldás és béke 
hamvaira D

— Áthelyezés. A váczi püspök Szilágyi 
László elemi iskolai hitoktatót Nagykátára 
helyezte át.

A kecskeméti vincellér iskoláb a magukat
Kivétetni akarók szept. 15-ig folyamod­
hatnak az iskola igazgatóságához, a hol 
tá l vételi feltételekről is értesülhetnek.

— Tűzoltói tiszti vizsga. Gvánti István
közsveti rendőr.-.ztos a tűzoltói tiszti vi/.s- 

ikei el . tte D Bul ipeste :. Gta-
lul Hűek !

Sorsjáték az idegen forgalom emelésére. 
Az idegenforgalmi vállalat, mely rövid 
fennállása óta már is számtalan bizonysá­
gát adta közhasznú szakavatott működé­
sének, legújabban a kormány -enged - un > 
vei és ellenőrzése mellett utazási sorsjátékot 
rendez. A sorsjáték 100000 drb. két körö­
mi. sorsjegyből áll és annak tiszta jöve- 
dvune kulturális célokra fordittatik, néy- 
szcrint oly intézmények javára, amelyek 
hazánk egyes vidékeinek fellendítésén 
munkálkodnak és idegenforgalmunk fej - 
le /.: .' ,ét elősegítik. Az egyes nyeremények 
t irgyát vasúti körutazási jegyek, bel- és 
külföldi szálloda szelvények, magyaror­
szági fürdőhelyeken nyaralásra jogosító 
Di: ns igazolványok, fürdő-idény-jegyek 
stb. képezik. Nem kételkedig, hogy kö­

zönségünk eme életre való eszmét felka­
rolja s az utazási sorsjegyeknek óriási 
kelendőségük lesz. Az idegenforgalmi vál­
lalat gondoskodott arról, hogy sorjegyei 
úgyszólván mindenütt kaphatók legyenek.

— Tűzoltóink. A f. hó 28-án ismét tűz 
volt. Éder Istvánná örököseinek háza égett 
le, hogy honnan keletkezett a tűz, azt 
még eddig nem nyomazhatták ki. Itt csak 
azt akarjuk kiemelni, hogy tűzoltóink nem 
csak ez alkalommal: hanem már a múlt­
kor: midőn Kraxner Dezső háza égett 
oly derekasan működtek, hogy még a 
fővárosi tűzoltóság is tanulhatott volna tő­
lük. A t. hó 28-án tüzeset alkalmával igaz, 
hogy csendes idő volt, de azért a zsinde­
lye épülettel összekötött nádas épület 
megmentése tűzoltóink ügyességét bizo­
ny itj a. De ügyességét bizonyltja az is, 
hogy közvetlen az épület mellett elterülő 
szőlővel beültetett kertet úgy meg kímél­
ték, hogy abban semmi kár nem esett. A 
Kraxner" Dezső tűzeseténél meg az a kö­
rülmény, hogy háza náddal volt fedve, 
roppant szárazság és szél dacára nemcsak 
a közvetlen szomszédságában levő Siposné- 
féle nádas házat mentették meg: hanem 
az égő épület zsindelyes folyósólyát is.
1 Iát bizony ezek a derék emberek nem­
csak a község részéről érdemelnék meg a 
jutalmazást: hanem főként a biztositó- 
társulaíoktól, kiknek a szó-szoros értelmé­
ben nagy hasznára vannak. Ajánljuk tehát 

j őket feletteseik figyelmébe.
— Csongrádi szólók. A gyümölcs termelés fellen­

dülése magával hozta a borértékesítés iránti érdeklő­
dést is. Az országos gazdaszövetség már tett lépéseket 
ez ügyben, s a következő értesülést küldte : * Cson­
grádi fogyasztási szövetkezetnek Csongrád. F. hó 25-iki 

I b. sorai birtokában értesítjük, hogy a szőlő ára az 
egyes fajok szerint különböző : madelaine és oportó 
30 —45, ehasselas 40 —50 fillérrel értékesül ezidősze- 
rint. Szállítmányokat 5 kgos kosarakban szívesen lát­
juk s vagyunk teljes tisztelettel Magyar Ga\dák Vá­
sárcsarnok Ellátó Szövetkezete. i> Azonban a gazdák 
nem törődnek a saját ügyükkel. Nem szállítanak sző­
lőt. Össze kellene gyűlniük s megállapodni abban, 
hogy a korai szüreti határidővel, s a borárúk letöré­
sével ne rontsák el egyesek a bor értékét.

— Rand őri hírek. Folyó hó 19-én Sas 
alatt a határtól alig pár méternyire egy 
ismeretlen női hullát fogtak ki, a bonco­
lásnál az orvosok egy 9—10 hetes méh­
magzatot találtak — valószínű öngyilkos­
ság, eddig még hozzátartozó közül senki 
rum jelentkezett. — 22-én éjjel Kónya 
István szanki illetőségű több hamis 1 
forintost hozott forgalomba, s kezdetben 
igen jól sikerült az üzlet különösen a 
korcsmárosoknál, mig Schvarc Ignác ven­
déglős rá ismert a hamis pénzre s felszó­
lította hogy jó pénzel űzessen, mire újból 
hamis pénzt adott. Akkor értesítette Gyánti 
István rendőrbiztost, aki a községházához 
kisirtette, ahol azt mondogatta, hogy ő a 
pénzt az itt eladott borjúdért kapta, mivel 
pedig — neve az átruházási könyvben 
feltalálható nem volt, még gyanusabb lett. 
A motozásnál a két drb. hamis pénz ke­
rült elő. Hanem mikor a csizmára került 
a sor, melyet csak nagy nehezen húzhat­
ták le, amennyiben két rendőrnek dolgot 
adott a lehúzása, ebből hullott ki 8 drb 
hamis forint. Most már beismerte Kónya, 
hogy igenis ő csupán azért jött Cson­
grádira, hogy a magával hozott 30 drb 
hamis forintoson túladhasson, s csakis a 
hu,.-. ;diünál veszített rajta. 17 drb még 
a/.Óit ejjeten megkerült, többnyire korcs- 
márosoktól hova önkén,a vezette a ren­
dőrbiztost, a többi azon in már elkalló­
dott. E.őadta hogy fiav. . készítik a pénzt 
s fia Félegyházán maradi 5 koronásokat 
elsütni, azonban Gyánti István értesítette 
a félegyházi rendőrséget és megakadá­
lyozták az üzletet őt pedig letartóztatták. 
Kónya a hamis pénzekkel egygyütt a já­
rásbíróságnak lett adatva. — A folyó hó 
25-én Debreceni Kovács Lajos szentesi 
illetőségű egyén, egy csanyi polgárnak, 
mig ez a malomba járt, kocsijára ült és 
a lovak közé vágva elhajtott; üldözőbe 
vették és a kocsiról leugrott, gyalog 
akart benekülni. Pusztai lovas rendőr el­
fogta egy udvarban fák alá bújva, ártat­
lannak valva magát, avval védekezett, 
hogy részeg volt; meg akart fordulni,

MA ••ír. ^^411 »T-—I — —----- • ■ ' . “
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de a lovak elszaladtak. A szentesi rendőr- 
kapitányt táviratilag értesítették, hogy a 
gonosztevő a járásbirónak lett átadva. — 
28-án reggel Makai István 18 éves fiatal 
világtalan legény fölakasztotta magát a 
kamrában. Mellette a földön egy véres 
kés volt, fején és mellén egy seb : való­
színűleg előbb úgy akart véget vetni éle­
tének. Tettének oka ismeretlen; testén 
külerőszak nyoma volt, egy szúrás a fe­
jén; a vizsgálat folyik, a hivatalos boncolás 
megtörtént. A f. hó 26-án este tűz volt, 
egy kis szalma baglya égett le a keresz­
tény gőzmalom mellett. Valószínű, hogy 
gyermekek gyújtották fel játékból. — A 
í. hó 28-án d. u. 2 órakor az Éder család 
rózsa-utcai háza ismeretlen okból kigyul­
ladt; a padláson lévő sok ócska papír 
miatt a tűz csakhamar elhatalmasodott, a 
tovaterjedést sikerült megakadályozni; Mi- 
hálovics Rókus és Borbás Henrik önk. 
tűzoltók az oltás következtében kissé meg- j 
sérültek. A ház a Generálinál volt bizto- I 
sitva. — F. hó 26-án Török Imre tanyája | 
leégett, ok ismeretlen, valószínű gyújtó- í 
gatás. Kár 700 korona.

— Elszámolás a f. hó 20-án a csőn- I 
grádi úgynevezett úri fiatalság báljáról. 
Bevétel'. Belépti dijakból 166 korona, fe- 
lülüzetésekbül 18 korona 40 fillér. Összes 
bevétel 184 korona 40 fillér. Összes kia­
dás 139 korona 20 fillér. Tiszta jövedelem 
45 korona 20 fillér. Kiadás: Zenekarnak 
80 korona, Godának különfélékért 8 ko­
rona, meghívók és lampiomokért 43 ko­
rona, meghívók kézbesítéséért 5 korona, 
iskolaszolgának iv kézbesítés 3 korona 
20 fillér. Összesen 139. 20 fillér. Felülfi­
zettek'. Dr. Bük Hérman 2 korona, Bozó 
Mihályné 1 koronát, Hits József (Hunyad- 
Dobrova) 5 koronát, Kádár György né 40 
fillért, Körmendv Zsigmond (Felgyő) 3 ko­
ronát, Miskolcy Ferenc 1 koronát, Pesthy 
Tihamérné 1 koronái, nagys. Porubszky 
József 4 koronát, Viesner Lajos 1 koro­
nát. Összesen 18 korona 40 fillér.

Tekintetes Szerkesztő úr!
Legyen szives b lapjának legközelebbi számába a 

következőket közzé tenni :
Mindazoknak, kikhez a barátság, a tisztelet és őszinte 

szeretet köteléke fűzött engem, ezúttal mondok hálás 
köszönetét azon ragaszkodásért és szerétéiért mit cse­
kélységem iránt 16 éven át tanúsítottak.

Soha sem fogom elfeledni Gsongrád városának de­
rék polgárait, kik engem, az egyszerű zsidó papot 
hitfeickezet különbség nélkül szeretetükkel kitüntettek.

Isten áldását küldöm a távolból Gsongrád minden 
egyes polgárára.

Büchler Márton
orosházi főrabbi.

T A N Ü Gr Y.
Polgári fiúiskolái értesítés az 1903 -904. 

tanévre.

legalább elégséges sikerrel végezték s azt 
bizonyitványnyal igazolni képesek.

A középiskolákból átlépő tanulók a tan­
tervi különbözeiből felvételi vizsgálatot 
kötelesek tenni.

A gymnáziumban latin nyelvből, s a 
reáliskolában francia nyelvből nyert «elég­
telen:» érdemjegy a polg. iskolába való 
felvételnél akadályt nem képez, Oly ta- 
nnlók, kik a középiskolában egy vagy 
legfeljebb két tantárgyból elégtelen ér­
demjegyet nyertek, felsőbb osztályra szin­
tén felvehetők, ha ezen tantárgyakból, 
valamint a tantervi különbözeiből sikeres 
felvételi vizsgálatot tesznek, melyre en­
gedélyt a kir. Tanfelügyelő úr adhat.

A tantervi külömbözeti vizsgálatért, mely 
szeptember 1—5-ig terjedő időben tör­
ténik, tantárgyanként 4 korona fizetendő.

A javító vizsgálatok f. é. augusztus 
31-én d. c. 8—12-ig, a felvételi vizsgála- ! 
tok pedig f. évi szeptember 3., 4. és 5-ik 
napjain d. u. 2—4 óráig tartatnak meg.

A javitóvi/.sgáiatok díjmentesek.
Tandíj egész évre 10 korona, mely két 

egyenlő t. i. felerészben szeptemberben, 
felerészben pedig februárban fizetendő.

A behatási- és egyéb dijak 3 korona 
30 fillér, melyek a beírás alkalmával fize­
tendők.

Tandíjmentességért oly tanulók folya­
modhatnak, kik jó magaviseletűek, s kik 
az előző tanévről legalább jó, azaz oly 
bizonyitványnyal bírnak, melyben a szép­
írást, éneket és testgyakorlást nem szá­
mítva, egynél több elégséges osztályzat 
nem foglaltatik. Tandíjmentességért a fo­
lyamodvány ngos dr. Tevgina Gyula kir. 
tanácsos tanfelügyelő úrhoz címezve, egy 
évnél nem régibb keletű szegénységi bi­
zonyitványnyal és az előző évi iskolai 
bizonyitványnyal felszerelve, a beírás al­
kalmával az igazgatóságnál adandó be.

A beíráshoz minden tanuló szülője vagy 
gyámja kíséretében tartozik megjelenni, 
magával hozván előző évi iskolai bizo­
nyítványát, keresztlevelét és ujraoltási bi­
zonyítványát.

Gsongrád, 1903. augusztus 19-én.
Az igazgatóság.

Tante I vki'í Iont őz; éti vizsgála t la Hanyaga.
a) Az elemi iskola V. vagy VI. osztá­

lyából a polg. fiúiskola II. osztályába való 
átlépés alkalmával :

1. Számtanból: A polg. fiúisk. I. oszt. 
tananyaga.

2. Mértanból: A polg. fiúisk. I. oszt. 
tananyaga.

3. Természetrajzból : A polg. fiúisk. I. 
oszt. tananyaga.

4. Mértani rajzból : A szerkesztő sik- 
mértan elemei.

b) Az elemi iskola VI. osztályából a 
polg. fiúiskola III. osztályába való átlépés 
alkalmával :

A csongrádi in. kir. állami polgári fiú­
iskolába a tanulók szabályszerű felvétele 
f. 1903. évi szeptember hó 1 —5-ik nap­
jain d. e. 8 órától 12 óráig a polgári fiú­
iskola épületében történik.

A polg. fiúiskola I-ső osztályába oly 
tanulók vétetnek fel a) kik életüknek 9-i'k 
évét betöltötték, b) kik az elemi népiskola 
4-ik osztályát jó sikerrel végezték s azt 
iskolai bizonyitvánnnyal, vagy felvételi 
vizsgálattal igazolják, c) kik a [magyar 
nyelvet annyira bírják, hogy az ezen 
nyelven tartott oktatásban akadálv nél­
kül résztyelietnek, d) végre oly tanulók, 
kik habár iskoláikat rendesen nem végez­
ték, de koruknál fogva ezen osztályba 
beillenek, s az ott megkívánt előképzett­
ségükről vizsgálatot tesznek.

Felsőbb osztályokba; és pedig a Il-ik 
osztályba felvétetnek oly tanulók, kik az 
elemi iskola V-ik osztályát, a III-ikba 
pedig kik az elemi iskola VÍ-ik osztályát 
jó sikerrel végezték, s a különbözeti tár­
gyakból felvételi vizsgálatot tesznek.

Általában a II., III. és IV-ik osztályokba 
azon tanulók léphetnek, kik valamely 
hazai polgári, vagy középiskolai (t. i. gym­
nasium vagy reáliskola) előző osztályát

1. Magyar nyelvből: összetett szerke­
zetű mondatok taglalása és szerkesztése. 
Melle- és alárendelt mondatok viszonya. 
A szókötés (a határozók, úgynevezett ige- 
kiegészitők tana.) Szóképzés. Synonimák 
egybeállítása.

2. Földrajz : Európa és Ázsia.
3. Számtanból: Időszámítás. Közönséges 

és tizedes tört műveletek. Számolási rövi­
dítések. Számtani műveletek korlátolt pon­
tossággal.

4. Mértanból: Idomok összeillősége, sym- 
metriája és hasonlósága. Területszámitás. 
A mértani testek hálózata. A testek tér­
fogatának és felszínének meghatározása.

5. Természetrajzból: Az állati rendszer 
főbb alapvonalai. Az állatoknak analytikai 
után való meghatározása. Az állatcsoportok 
szervezete.

6. Mértani rajzból: Szerkesztő sikmértan 
elemei. Vetülettan elemei: pont, vonal 
siktérbeli helyzetének meghatározása, egy­
máshoz való viszonya.

*
Polgári leányiskolái értasités az 1903—904. 

iskolai évre.
A tanulók beírása szeptember i-töl 4-ig, 

az iskola igazgatói hivatalában történik.

A beíráshoz mindegyik növendék szemé­
lyesen, szülőjének vagy Igyámjának, vagy 
ezek helyettesének kíséretében tartozik meg­
jelenni, a midőn előző tanévi iskolai bizo­
nyítványát, keresztlevelét, továbbá ujraol­
tási bizonyítványát bemutatja.

Vidékről jött tanulók szállásukat is tar­
toznak bejelenteni; a szállások csak az 
igazgató tudtával és beleegyezésével fo­
gadhatók föl. Az időközi száílásváltoztatás 
minden egyes esetben bejelentendő.

A polgári leányiskola I. osztályába azok 
a növendékek vehetők töl, akik élőtöknek 
9-ik évét már betöltötték, az elemi iskola 
IV-ik osztályát kellő sikerrel végezték, 
vagy ebbeli ismereteikről fölvételi vizs­
gálatot tesznek.

Felsőbb osztályokba azok a tanulók 
léphetnek, kik valamely hazai megfelelő 
intézet előző osztályát legalább elégséges 
eredménynyeí végezték s erről bizonyít­
ványt mutatnak föl. Az elemi iskola V. 
és Vl-ik osztályát jó sikerrel végzett ta­
nuló átléphet a polgári leányiskola II. 
illetőleg Ill ik osztályába, ha a tanteryi 
különbözeiből sikeres vizsgát tesz. A kü­
lönbözeti tantárgy a Il-ik osztályra való 
fölvételnél a német nyelv, melyből hangos, 
értelmes olvasás és írás, könnyebb beszéd- 
gyakorlatok, a III-ik osztályra való föl­
vételnél a német nyelv (mondatok alap­
ján a beszédrészek) és a világtörténelemből 
az ókor és a középkorból Nagy Károlyig 
bezárólag képezik a fölvételi vizsgálat 
anyagát.

Tandíj egész évre 10 korona, melynek 
felét szeptember-, a másik felét felét feb­
ruár hónapban kell az iskola pénztárába 
befizetni.

Minden tanulóra kötelező a beiírás al­
kalmával 2 korona felvételi stb. dij lefi­
zetése. E dij fizetése alól fölmentésnek 
nincs helye.

Szegény sorsú szülők jó magaviseletű 
és szorgalmas leányai tandíjmentesség­
ért folyamodhatnak. A tandíjmentességért 
folyamodó szülők kérvényeiket dr. Ter- 
gina Gyula kir. tanácsos tanfelügyelő 
úrhoz címezve az előző évi iskolai bizo­
nyitványnyal felszerelve, beírás alkalmá­
val az igazgatóságnál nyújtsák be.

Gsongrád, 1903. augusztus hó 30-án.
Az igazgatóság.

Beiratkozások az állami elemi iskolába.
A helybeli állami elemi iskolába a bel­

területen a beiratkozás f. évi szeptember 
hó 2-án veszi kezdetét és 8-áig tart s na­
ponként délelőtt 8—12-ig eszközöltetnek 
a központi iskolában. A négy belterületen 
a tanítás szeptember hó 9-én kezdődik.

A tanyai iskolákba a beiratások f. évi 
szeptember hó 21—27-ig tartatnak, na­
ponként délelőtt 7—11 óráig és délután 
2—4 óráig, a tanítás pedig 28-án veszi 
kezdetét. Á behatásoknál igazolni kell a 
tanuló születési idejét, helyét s hogy ered­
ményesen be lett-e oltva. Az elemi iskolai 
tanulók sem tandijat, sem felvételidijat 
nem fizetnek. A felvételek körüli pana­
szaikkal a szülők az állami iskolai gond­
nokságához fordulhatnak.
A csongrádi állami iskolák gondnoksága. 

*
Értesítés.

Alólirott tisztelettel értesítem a keres­
kedő és iparosmester utakat, hogy tanon- 
caikat f. évi szeptember hó 1-től kezdve 
szeptember hó 10-ig bezárólag a tanonc­
iskolába annál is inkább beírassák, mt.rt 
az elkésve jelentkezők, mint igazolatlanul 
mulasztók, megbirságoItatnak.

A beiratások naponként délelőtt 8 órá­
tól 11-ig a polgári fiúiskola épületében 
eszközöltetnek.

Gsongrád, 1903. augusztus 29-én.
Sághy Mihály

ipariskolai igazgató.

Felelős szerkesztő : Éti er Jáuott. 
Társ-szerkesztő : Holló A-tlollt 

Kiadólaptulajdonos: "Weiece Mórit.
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Cserét keres
Kiskunfélegyházáról egy özvegy asszony 
fia helyett, ki az itteni polg. fiúiskola II. 
osztályába járna, a cserefiú a félegyházi 
gymnázium I—IV. osztályába járhat. Ér­
tesítést kér Mócár Imre tanító vagy a 
Félegyházi Hírlap egyesült Félegyházi Hir- 

1 adó kiadóhivatala. —-------

fr -g rr Akinek szállításra alkalmas szőlője van eladó, je- 
^010 étkezzék iLi2jsníhá8 FüSlSpnéí. Egyúttal ugyan­

csak ott, jutányos árért lehet jó hordókat is venni.

Ne vegyen 
cimbalmot ==

vaery
-=1 harm dni uniót,

mise
Reményi Mihály

mü-hang'szeréNZ
legújabb képes ár­
jegyzékét át nem ol­
vasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik
Budapestről

Király-utca 44/1. «z.

Nincs többe' tyúkszem! \
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és t>iz- 

tosan ható

„Viktória"
tyúkszem 

kenocscsel
mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 

tyúkszemet is eltávolítja.
Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fillér előlegei beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzinger Ádám,
Újvidék Duua-utca 17. mxAm.

Joris János
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
m ént ve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
ti>ztességcs, rászedés teljesen kizárva.

— Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strupácóra 

nickeltokban 36 órai járással . . . frt 2.30
8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. » 1, 
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű » 5.—
8989 sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai 

130 cm. magas ....... > 11.50
7939 sz. jó ébresztő óra............................. 1.20

*>'lVl -bidjvk nevemre és házszámomra
Io B ,, iiiOMti figyelni.

•hiWELLISCH VILMOS
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogv helyben, 

a Félegyházi-uton lévő üzlethelyiségemben (Csányi Pál kovácsmester házában) a je­
lenkor igényeinek minden tekintetben megfelelő négy heti

varrógép mühitnzési és azsourozúsi
tanfolyamot nyitok, hol is alkalom nyílik a tisztelt hölgy közönségnek nemcsak a 
legdivatosabb és legszebb himzesi munkákat, hanem minden ezzel egyező más mun­
kákat, úgyszintén a vairást a lehető legrövidebb idő alatt díjtalanul elsajátítani.

Ajánlom tehát, hogy a n. é. közönség mindezekről személyes tudomást 
szerezzen és kérve szives pártfogását

kiváló tisztelettel:
We! lisch Vilmos

varrógép kereskedő.
(A tanfolyamra előjegyzéseket elfogadok üzlethelyiségemben.)

Bai*o§-féle
„Ella“ hajnövesztő szer

M leghatásosabb szer a fejbőr | 
erősítésére és legalkalmar ;bb jf 

*. y a hajhullás meg-züntetésére í 
miáltal a hajnövést előmoz- t 

ditja. j

1 adag 3 és ő korona. |
Egyedüli készítő: Baros Gábor S 

Büdapasf, ’/II, Dohány-tilsa I, sz, g
Kozmetikai toilette cikkek gyára. ;

Árjegyzék ingyen és bérmentve. |

ts\

1 w

fI twa» 
\
SíTj

C/7

cq

É5 ti

5 fi
lijliS

JA 0) ■
1 i

: v.
A!ffi

%

rí 7i 't.l ü

M 3 , 
JA «3I **i-3f—t, . r*|
bjj a ti£7 I »

v®

tol i
09 n "fi

6

Ps

p

garasa cmasaaKtra
e I 1 fji

—4*

Vitat,::. ; •. v t
»

fyv A

;; -: •>' • - \ c

jfV1y’Ck ÍV r:.:.1 ■ V!i•:ély 
? .... .......

KZ.ölceízoti és borííK/.ati nyttilííiy.l, t,- 
Budapesten, Andrássy-űt 2.

Legnagyobb rak tar a szüreteléshez szükség.1-; fe!-
■ -relést cikkek ben, SZÖlŐZÚZŐk.liOrsajlÓMorszlyaitíáil ;1h.

lüópes árlap ingyen.
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F) (n neu V b ;.fk keryvnyen dájában Csongrádon 1903.
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